

# 建設好香港就是對江澤民同志最好的懷念

昨天，首都人民大會堂隆重舉行追悼大會，極其沉痛地悼念敬愛的江澤民同志。大江南北，長城內外，包括香港同胞在內的全國人民，深切緬懷江澤民同志的豐功偉績和崇高風範，寄託無盡的哀思。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平致悼詞，號召全黨全軍全國各族人民，化悲痛為力量，繼承江澤民同志的遺志，以實際行動表達我們的悼念，在中國特色社會主義道路上不斷譜寫黨和國家事業發展新篇章。對於香港同胞來說，要把對江澤民同志的哀悼之情轉化為推進「一國兩制」實踐行穩致遠和香港長期繁榮穩定的實際行動，團結一致，為開創香港發展新局面，實現「香港明天更好」而不懈奮鬥。

昨日追悼大會開始後，哀樂聲通過現場直播傳遍大江南北。神州大地，舉國同悲，億萬人民肅立默哀。汽車、火車、輪船等汽笛齊鳴，防空警報響徹雲霄。在香港，特區政府、立法會、全港學校、各大公營機構以及社會團體等，組織了各種悼念活動，更多的市民則是自發地觀看追悼大會，和大會同步，肅立默哀。此時此刻，香港同胞和全國人民一道，不分遠近，同寄哀思。

習近平在悼詞中，高度評價了江澤民同志光

輝的一生和豐功偉績。他指出，江澤民同志把畢生心血和精力都獻給了中國人民，為爭取民族獨立、人民解放和實現國家富強、人民幸福鞠躬盡瘁、奮鬥終身。特別是黨的十三屆四中全會以後，13年黨和國家取得的巨大成就，和江澤民同志的雄才大略、關鍵作用、高超政治領導藝術是分不開的。江澤民同志為黨和人民建立了不朽功勳，贏得了全黨全軍全國各族人民衷心愛戴和國際社會廣泛讚譽。

江澤民同志對國家發展和民族復興所作出的巨大貢獻，必將被永遠銘記。對於香港同胞來說，緬懷江澤民同志，飽含了特殊的情感。從改革開放所帶來的巨大機遇，到香港的順利回歸祖國、「一國兩制」實踐的穩步推進，以致對港人利益的堅實維護，他都傾注了心血。江澤民同志曾指出，完成祖國統一大業，是中華民族的根本利益所在，是全中國人民包括台灣同胞、港澳同胞、海外僑胞的共同願望。他領導推進中國政府對香港、澳門恢復行使主權的一系列準備工作。1997年7月1日實現香港回歸，1999年12月20日實現澳門回歸。他先後赴港澳參加交接儀式，這是彪炳史冊的功績。他親筆所書的「香港明天更

好」，印刻於港人心中。

香港和澳門回歸祖國後，江澤民同志強調，在任何情況下都必須全面正確貫徹「一國兩制」方針，嚴格按照香港基本法、澳門基本法辦事，全力支持港澳兩個特區行政長官和政府的工作，廣泛團結港澳各界人士，共同維護和促進港澳繁榮穩定發展。回歸之初，在中央政府堅定支持下，特區政府沉着應對亞洲金融危機及內外經濟環境變化帶來的衝擊和影響，團結各界人士，妥善處理了一系列社會和經濟問題，保持了社會穩定和經濟發展。「一國兩制」實踐取得了舉世矚目的成功，江澤民同志的貢獻功不可沒。

連日來，香港同胞以各種形式表達對江澤民同志的深切緬懷。香港中聯辦搭設靈堂，前往致哀獻花的各界人士絡繹不絕，包括特區行政、立法、司法機構代表，來自八大院校的校長，以及社會各界團體代表，隊伍之長實所罕見，人數之多難以統計。當中既有白髮蒼蒼的長者，也有身穿校服的中學生；既有受益於改革開放的企業家，也有見證回歸祖國一刻的教師，不論是什麼背景，他們都有着共同的心聲。更有市民自發設立悼念網站，至今已近三十萬人網上獻花，數

千條留言，情真意切。

江澤民同志同我們永別了。他的英名、業績、思想、風範將永載史冊，世世代代銘刻在人民心中。昨天的追悼大會默哀後，人民大會堂奏響莊嚴的國歌。雄壯的旋律，表達着億萬人民共同意志；在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，全黨全軍全國各族人民奮勇前進，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥。

中華民族的偉大復興事業，凝聚了包括江澤民同志在內的一代又一代共產黨人的心血和奮鬥。習近平指出，新征程上，我們一定要保持只爭朝夕、奮發有為的奮鬥姿態和越是艱險越向前的鬥爭精神，掌握歷史主動，增強全黨全國各族人民的志氣、骨氣、底氣，不信邪、不怕鬼、不怕壓，全力戰勝前進道路上各種困難和挑戰。香港如今正大步邁向由治及興的新階段，更要「只爭朝夕、奮發有為」，全面準確貫徹中央對港方針政策，勇毅前行，推進「一國兩制」實踐行穩致遠，把香港建設得更好，以更出色的成績告慰江澤民同志。

江澤民同志永垂不朽！

A5 要聞  
大公報  
2022年12月7日  
星期三

## 播生平影片 加深小學生愛國情懷



▲聖公會天水圍靈愛小學的同學在課室觀看直播及進行默哀。

# 學校下半旗 校長講解江澤民事跡 學生：學習江爺爺畢生為國精神



深切緬懷江澤民

前國家主席江澤民追悼大會於昨日舉行，昨晨八時十五分，漢華中學小學部全體師生齊集禮堂，參加下半旗儀式以示悼念，中學部師生則在課室內觀看儀式直播。校長關穎斌於十時廣播，介紹江澤民的生平事跡，之後全校師生默哀。關校長希望學生通過今次悼念活動，了解江澤民為中國發展作出的傑出貢獻，結合憲法科普，延伸愛國教育，增加同學的國民身份認同。有學生表示要化悲痛為力量，傳承江主席畢生為國的精神，為國家的繁榮昌盛不斷奮鬥。

大公報記者 蘇薇（文）  
蔡文豪、何嘉駿（圖）



▲漢華中學的中學部師生在課室內觀看江澤民追悼大會直播，之後全校師生默哀。

【大公報訊】記者張凱晴報道：香港各界昨日一同哀悼前國家主席江澤民，聖公會天水圍靈愛小學於昨日早上十時師生一同觀看央視的轉播，及進行默哀。同學普遍表示，很懷念江澤民。校長孔偉成表示，由於江澤民在回歸前後參與很多香港的重要事件，對於香港人而言是一位較親近的領導，正是這份親近感，讓學校全力舉辦這次哀悼，而並非只是為了跟從教育局的指示。

昨日早上十時開始，天水圍靈愛小學師生分別在禮堂及所屬班級觀看央視直播的悼念情況，師生更一同參與全國的3分鐘默哀，禮堂的老師都穿素色衣服出席活動。而在課室中觀看直播的同學垂頭默哀，有人更雙手交疊垂於前，肅穆靜立，神色略帶哀傷。孔偉成校長表示，師生一同參與全國都進行的哀悼，不但可加強對國民身份的認同，亦是對已逝世之人的尊敬。校方努力透過不同事件去塑造學生的愛國情懷。

### 學生：啟發良多

孔偉成校長表示，校方以江澤民先生的生平影片幫助學生了解事件的意義。對於小學生而言，年紀太小未經歷過回歸，未必知道江澤民先生是回歸時的國家主席及總書記，香港很多重要的時刻他都有參與香港的事務，相對其他國家主席，江澤民先生對特區而言應該有些不同。

他更表示，為表尊重，學校有一個班級生日會因此而延期，不過課外活動會繼續。此外，他會要求班主任跟進同學的情緒，如有同學因事件而持續情緒低落，會安排適當的輔導。

六年級學生伍俊諾在完成哀悼時表示，對江澤民感到很懷念，因為由報章中得知他生前做了很多對中國有貢獻的事。

同為六年級學生的黃彥希表示，從公公及婆婆口中得知江澤民為國家作出很多貢獻，因此在悼念的三分鐘期間，一直想着江澤民及他曾出任總書記的貢獻。他又形容，這場對前國家領導的哀悼對他有所啟發。

關穎斌表示，這兩日心情十分沉痛。他說，江澤民作出巨大貢獻，尤其是提出了「科教興國」的發展戰略，並堅持教育優先，積極推動基礎教育和高等教育的發展，關心年輕人的讀書問題，自己作為教育工作者深受啟發，並認為策略對現在的教育發展方向也有積極意義。

### 將盡展能力，努力奮鬥貢獻國家

關穎斌又說，現在香港中小學課程持續更新有關科創內容，例如中國航天科技的知識，與時並進，觸發同學追求科學的好奇心，社會各界也支援、鼓勵中小學生參加科創活動，培養未來科學家，希望香港亦能為「科教興國」作出貢獻。

關校長強調，藉着悼念活動推動愛國主義教育和國民教育，讓學生見證莊嚴的下半旗儀式，了解緣由。關校長還透過廣播，介紹江澤民的生平事跡和理念，還特別提到江澤民十分關心香港的發展，曾多次來港走進市民當中，更見證了香港的回歸。他敦促學

生好好學習江澤民的奮鬥精神，希望透過今次介紹，加深學生對國家歷史的了解。

漢華中學中六生施嘉鈴參加完悼念活動後說，「默哀3分鐘，承載了我們對江爺爺深刻的懷念和敬意」，她讚揚江澤民對國家發展道路上無私的貢獻和卓越的功勳，「自己作為新一代青年，將盡展能力，努力奮鬥，貢獻國家」。讀小五的邱蕪蕪對記者說，今次活動讓她了解到，正因江爺爺堅持推動「一國兩制」方針的實踐，使香港順利回歸，為香港的繁榮昌盛奠定基礎，她會學習江爺爺不斷奮鬥和為人民服務的精神，並以此為目標，好好學習，為國家未來的發展作出貢獻。

教育局局長蔡若蓮發文哀悼，表示會謹記他提出的「堅持教育為本，把科技和教育擺在經濟、社會發展的重要位置」，繼續做好優化教育的工作，培育更多愛國愛家、德才兼備的人才。



掃一掃 有片睇



▲漢華中學小學部全體師生齊集禮堂，參加下半旗儀式以示悼念。

## 幼兒園生畫心意卡寄哀思

西區婦女福利會幼稚園昨日亦在校內舉行追悼大會，溫志倫校長介紹前國家主席江澤民的主要講話及成果，包括「三個代

表」思想。小朋友們在觀看追悼大會直播後，亦集體默哀三分鐘，並繪畫心意卡給已故前國家主席江澤民。